

# 四川大山里来了“大城市的律师”

见习记者 刘君怡 通讯员 项敏霞

本报讯 近日,2023年杭州滨江区—四川广元朝天区“律师驻点”法律援助帮扶工作座谈会举行,为归来的法援律师接风,也为下一位即将出发的法援律师送行。

为解决偏远地区法律服务资源不足的问题,2021年滨江区和朝天区签订东西部司法行政协作和交流框架协议,此后滨江区选拔律师,按照每月一轮参与对朝天区的法律援助帮扶。

浙江浙经律师事务所律师唐炳洪刚结束在朝天区为期1个月的法援帮扶工作回到杭州。“朝天区只有一家律师事务所共5位执业律师,我们的工作就是去填补当地法律服务资源的空缺,让那边

的群众能够获得及时有效的法律帮助。”唐炳洪说,“那边的法律服务需求还是挺大的,案件类型也很多样,所以我在那边非常忙。”

浙江尹天律师事务所律师何明沛也曾去朝天区提供法律援助。令他印象最深刻的一起案子,是在他的法援下,当地一名受援人终于拿到了拖了多年的工伤赔偿款。“不少人不会想到寻求法律援助,很可能就吃了哑巴亏,所以我们要主动走到他们中间去,了解他们的需求,为他们提供帮助。”何明沛说。

除了日常办案,为打通偏远山区法律援助“最后一公里”,来自浙江的法援律师深入大山深处的村落提供法律服务。当地不少人尤其是老年人只会说方言,随着工作的开展,法援律师逐渐克服

语言障碍,前来咨询法律问题的村民也越来越多。

听说来了“大城市的律师”,前来法律咨询的企业主也不少。法援律师针对核桃、刺绣等朝天区特色产品、特色产业,普及知识产权保护知识,引导当地企业、经营户、种植户等申请注册商标、原产地标志等,提升法治营商环境。

律师徐向明、程豪、扬剑……翻开法援律师的工作日志,从2022年5月开始,朝天区先后迎来滨江区“律师驻点”法律援助志愿律师5位,他们共办理各类案件46件,开展法律讲座十余场,接待来访、解答法律咨询640人次。据悉,这项工作将持续开展下去,并实现更深层次、更宽领域的司法行政结对,以司法协作助力乡村振兴、以法治共富促进经济共富。

## 浙江多地明确: “520”加班! 这份提醒请收好

本报记者 汪盼宏

本报讯 因“520”谐音“我爱你”,5月20日成为每年结婚登记的高峰日之一。今年的“520”“521”恰逢周六日,不少新人担心错过好日子。近日,浙江多地民政部门宣布,5月20日为“爱”加班。

今年“520”,据杭州民政局消息:为满足特殊日群众的登记需求,实现部分群众希望在“520”等具有谐音和美好寓意的时间节点办理婚姻登记业务的需求,本周六(5月20日),杭州各婚姻登记处全部对外开放!通过“浙里办”婚姻登记网上预约系统看到,目前杭城所有婚登处的预约几近饱和。

“目前我们已经预约了258对。”近日,拱墅区婚登处相关负责人表示,前三年最高值为2022年的258对,目前已经持平,“预计最终的预约量将达到300对,也将刷新历史最高纪录。”

同样,在上城区婚登处,截至5月4日,已经预约了247对,“此前最高值为266对,我们估计最终的数量也将创下新高。”上城区民政局工作人员介绍。

按照往年婚登数据,520当日登记结婚最多的婚登处,当属西湖区。去年“520”,西湖区婚姻登记服务中心共办理结婚登记363对,排名全市第一,5月4日,工作人员表示:“预约了306对。”工作人员称,婚登处已经建立应急预案,当天全员上班,启用备用窗口,增设窗口、导办、保安等,做好引导、咨询等工作,“全员提前上班、中午不休息,延迟下班。全力保障新人的婚登需求”。

温州民政局为满足广大市民的婚姻登记需求,决定2023年5月20日(周六),婚姻登记业务照常办理。

据安吉县民政局消息,为满足广大群众需求,当地婚姻登记处“520”值班办理结婚登记。同时提醒,为避免扎堆登记,请当事人提前3天至30天登录浙里办搜索“浙有姻缘”预约登记进行预约,并按预约时段到场办理登记。

绍兴市柯桥区民政局在5月20日当天安排了婚姻登记工作,且目前预约已满;上虞区婚姻登记机关将在5月20日当天全天开放结婚登记业务。越城区、新昌县则没有开通5月20日登记。市民如需登记,可打开浙里办搜索“浙有姻缘”,查看你所在的地方“520”能否登记。

据了解,5月20日当天虽然是星期六,但是金华城区及县市的所有婚姻登记处都是上班的,并且基本已约满。

据婺城区和金东区婚姻登记处介绍,估计“520”这天,两区婚姻登记数都会超出日常。为了满足新人需求,做好服务,两区都像往年一样提前进行了准备,并开通网上预约。

婺城区放出的80个号已约满。“除了办理线上预约外,现场也会放号。当天我们会加派人手,竭尽全力为广大市民办好结婚登记。”婺城区婚姻登记处主任童文焰说,婚姻登记部门在特殊日期均会延长上班时间,“为爱加班”,尽一切可能满足市民的结婚登记需要。今年5月20日,婺城区婚姻登记处办理登记的新入数量预计150对左右。

金东区的“520”婚姻登记也是“一约难求”,据了解,该区民政局在5月20日当天放出了60余个登记名额早被预约。

最后提醒大家:一定要根据预约时间前往婚姻登记处,服从现场工作人员的引导。此外,非必要不扎堆在特殊日期进行婚姻登记。婚姻是否幸福与登记日期无关,只要感情好,天天都是好日子。

预祝新人们新婚快乐!



## 特警当教官 保安学本领

近日,台州市公安局椒江区分局巡特警大队民警受邀走进当地医院,现场教授医院保安员正确使用盾牌、钢叉等装备,提高保安员应对突发事件的能力。

通讯员 何文斌 摄

## 上百名“关键少数”接受法治培训

本报记者 肖春霞 通讯员 吴潇

本报讯 5月17日,由省委组织部、省司法厅、省委党校联合举办的加快打造整体智治现代法治政府专题研讨班在杭州开课。100余名市、县(市、区)政府分管负责人将接受为期3天的法治培训,深植法治意识、法治思维,继续推动我省法治政府建设走在全国前列。

2023年省政府工作报告将“加快建设整体智治现代法治政府,促进社会公平正义”列为今后五年十二项重大任务之一。“市、县(市、区)政府分管负责人是组织实施法治政府建设的骨干力量。抓好这个‘关键少数’,让他们在尊法、学法、守法、用法中发挥模范带头作用,进而不断健全依法行政体系、提高行政执法水平,持续规范行政权力运行,有效保障广大人民群众的合法权益。”省司法厅

相关负责人表示。

此次培训,由省政府领导作专题辅导,司法部法治调研局、省法院、省司法厅、省综合执法办等相关负责人围绕法治政府建设内容作专题授课。“我们将仔细听、认真记、勤思考,确保学有所成、学有所获、学有所用,用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险,做尊法学法守法用法的模范。”学员们纷纷表示。

## 10年,这里的未成年人再犯率从78%降至4.75%

本报记者 陈贞妃 通讯员 毛林飞

本报讯 帮教800余名罪错未成年人顺利回归社会,支援与保护未成年被害人150余人次,未成年人再犯率降至4.75%……探索未成年人社会支持体系建设10年,这是台州市路桥区人民检察院交出的成绩单。5月17日,路桥检察院召开发布会,发布全省首份未成年人司法社会帮扶工作白皮书。

未成年的小宇(化名)因盗窃被移送路桥检察院审查起诉。检察院通过全面审查调查报告、心理测评结论、前科劣迹等材料,认为小宇具有帮教条件和挽救可能,将他安排至企业观护基地接受为期6个月的考察帮教,司法社工全程参与帮教。“我们针对小宇的个体特征、犯罪原因、家庭背景等因素,为他制定了一

套个性化、差别化的帮教矫治方案。”天宜社会服务中心负责人陆浩说。检察官、司法社工及企业员工一同帮助小宇。6个月帮教期满后,小宇因表现良好,还意外收到了帮教基地的入职邀请。

“这是我们通过观护帮教,帮助罪错未成年人回归社会直接就业的众多事例之一。”路桥检察院检委会专委马灵剑介绍,早在2013年,路桥检察院就开始了未成年人社会支持体系建设的探索,“当时每年案件量400件左右,而未成年人再犯率高达78%。”

2018年3月,在路桥检察院的推动下,全省首个少年司法一体化社会关护机制应运而生。该机制以政府购买服务形式,引入专业司法社工,为罪错未成年人、未成年被害人回归社会提供观护帮教、心理干预、保护救助、助学就业支持、

家庭教育指导等“全流程、一体化、一站式”的关护帮教服务。截至2022年12月,路桥区未成年人司法社工总计承接个案总数671人。经帮扶之后的罪错未成年人中,就学、就业的人数占比87.41%,未成年人重新犯罪率大大降低。

白皮书显示,近五年路桥区审结移送审查起诉的涉罪未成年人群体中,非本地户籍占比81.65%,外来务工家庭居多,且多数未成年人未能完成九年义务教育。“这类群体往往缺乏家庭管教,流动性较大,风险程度更高,非常需要专业人员介入进行就学就业救助等帮教。”路桥检察院党组书记、检察长赵勇说,涉罪未成年人的教育挽救和保护救助需要良好的社会氛围和支持体系,引入司法社工提供专职服务,有助于提升未成年人司法保护专业化、社会化和温情化。